

Народное Слово

Выходит с 1 января 1991 года.



Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

27 ИЮЛЯ | ВТОРНИК | № 144 (651). 1993 год

В розницу — свободная цена.

ТАШКЕНТСКИЕ МАШИНОСТРОИТЕЛИ НАЛАЖИВАЮТ ТЕСНЫЕ СВЯЗИ С ЗАРУБЕЖНЫМИ ПАРТНЕРАМИ, УВЕРЕННО ОСВАИВАЮТ МИРОВОЙ РЫНОК

На заводе «Ташсельмаш» подготовлены к отправке в Китай несколько хлопкоборочных машин. Они сработаны с гарантией качества

Сегодня для ташсельмашевцев качество — главное. Они ищут рынок сбыта своей продукции за рубежом, а туда прорваться без технического и технологического совершенствования невозможно. Машиностроители настроены серьезно. У них есть кадры, технология, желание работать. А почему бы и нет! — когда каждый ощущает «вес» заработанного на себе. На собственные деньги предприятие строит 126-квартирный девятиэтажный жилой дом, за путевки в детский лагерь отдыха родители-заводчане платят лишь малый процент от их стоимости, открывают целый комплекс магазинов по продаже продовольственных и промышленных товаров прямо на заводской территории. И цены здесь не «накручива-

ются». В таких условиях, учитывая перспективы вхождения в мировой рынок, с гарантированным получением своей доли валюты, заработать ее интересно.

Первенец сельхозмашиностроения Узбекистана нынче налаживает тесные связи с партнерами в Турции, Пакистане, Иране, Индии. Намерены создать совместное предприятие с Израилем. Там выпускаются рабочие аппараты для хлопкоборочных машин по американской технологии. Их и предполагают использовать, в случае договоренности, в собственных машинах, предназначенных для стран, где привыкли и агрегатам-хлопкоборочникам американской фирмы «Джон Дир».

В. ДРАЧЕВ, корр. УзА.



В хозяйстве Карнаб-ата Пахтачского района Самаркандской области в этом году засеяли зерновыми 1,700 гектаров пашни. Сейчас на уборке здесь задействовано шесть комбайнов. Зерноводы намерены собрать с этой площади 2,000 тонн зерна и заготовить столько же кормовой соломы. НА СНИМКАХ: механизатор Топик Исмаилов; идет уборка зерна. Фото Т. НОРКУЛОВА. (Фотохроника УзА).

УЗБЕКИСТАН: навстречу Дню независимости

НАРОДНАЯ ДИПЛОМАТИЯ — В ДЕЙСТВИИ
Расширение контактов между общественными организациями Узбекистана и Японии стало темой встречи, состоявшейся в Национальной ассоциации международных культурно-просветительских связей. В ней приняли участие Чрезвычайный и Полномочный Посол Японии в Узбекистане Укери Магосаки, представители общественных организаций нашей республики. В последние годы установились прочные дружеские отношения между неправительственными объединениями японской префектуры Фукусима и Узбекистана. Осуществляется регулярный обмен в сфере культуры, науки. Прокладат совместные выставки, выступления деятелей искусств, научные симпозиумы. Все это способствует взаимному сближению народов двух стран. Как отмечалось на встрече, именно народная дипломатия должна помочь гражданам двух государств открыть для себя новые возможности сотрудничества на неправительственном уровне. В планах Национальной ассоциации — дальнейшее развитие контактов с родственными организациями Японии, проведение совместных культурных акций, встреч ученых и общественных деятелей двух стран.

НА КАНИКУЛЫ — В КОЛХОЗ
Около трех тысяч студентов вузов республики стали на время летних каникул добровольными помощниками сельских дружинок. Юноши и девушки приступили к работе по сбору овощей и фруктов в хозяйствах Андijanской, Самаркандской и Хорезмской областей. Трудятся они не бесплатно. Средства, заработанные на полях республики, станут для них солидной прибавкой к студенческому бюджету. Найти работу на время летних каникул помогла инициатива Республиканской конференции молодежного труда. Она заключила договоры с хозяйствами, нуждающимися в дополнительной рабочей силе, в соответствии с которыми колхозы и совхозы обязуются обеспечить студентов жильем и качественным питанием. Молодые помощники сельчан живут на оборудованных полевых станах, их бесперебойно снабжают продуктами.

НОВЫЕ МАРКИ УЗБЕКИСТАНА
Министерством связи Республики Узбекистан выпущены три стандартных и одна художественная марки. Их выпуск приурочен ко второй годовщине независимости республики. На них изображены флаг и герб Республики Узбекистан. Марки многоцветные, созданы художником В. Никитиным, отпечатаны на московской фабрике «Гознак», имеют номиналы 8, 15, 50 и 100 рублей. В июле марки вошли в почтовое обращение. Л. ПОРФИРЬЕВА. Фото А. КОНДРАШИНА.



ТАЛАНТЫ «ИСКОРКИ»
На высоком профессиональном уровне ведется занятия по вокалу, сценическому мастерству, пластике в вокальной студии «Искорки» Ташкентского городского центра детско-юношеского творчества. Подтверждением этому служат то, что этот коллектив — неоднократный победитель республиканских детских фестивалей «Нильсом чашмалари». Одна из его участниц — школьница Л. Малюкова — получила недавно первый приз на городском фестивале детского творчества «Шарк юдузи». За год юные артисты подготовили два новых музыкальных спектакля. С концертами они выступают на промышленных предприятиях, в учреждениях Ташкента. Участники «Искорки» — частые гости и в детских домах, школах, а во время каникул — в летних оздоровительных лагерях. Сейчас ребята готовят большое театральное представление, которое станет подарком юных талантов ко Дню независимости нашей республики. С ним они выступят 1 сентября перед жителями и гостями Ташкента.

КОНКУРС МЕДЦЕСТЕР
«Профессионалам плюс находчивость, сообразительность и остроумие» — под таким девизом в Андijanе прошел конкурс «Медцестра-93». Все эти качества необходимы медицинским сестрам в равной степени. Ведь бесспорно, что больных лечат не только лекарствами, но и добрым словом, ласковым обращением. Заключительный тур конкурса состоялся в областном Дворце культуры. Участницы двенадцати команд — победительницы районных туров — соревновались в профессиональном мастерстве. Они продемонстрировали такие свои знания по истории, литературе, искусству, а также умение петь, танцевать и... шутить. Призовые места заняли работницы лечебных учреждений Андijanа — городской объединенной и первой детской больницы, поликлиники № 5.

ЛИЦЕЙ ДЛЯ МАЛЬЧИКОВ
Новый лицей, в котором будут учиться только мальчики, создан в поселке Куйганьяр, неподалеку от Андijanа, на базе местного ПТУ № 3. Он открыт в соответствии с государственным соглашением между Узбекистаном и Турцией об организации совместных учебных заведений. В сентябре здесь начнут заниматься 100 ребят. Все они прошли предварительный — и достаточно строгий — конкурсный отбор. Половина будущих лицензистов — выпускники 6-х классов общеобразовательных школ, остальные — закончившие восемь классов. Помимо обычных школьных дисциплин они будут углубленно изучать турецкий и английский языки. (Корр. УзА).

ПОСТАНОВЛЕНИЕ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

О МЕРАХ, СВЯЗАННЫХ С РЕШЕНИЕМ ЦЕНТРАЛЬНОГО БАНКА РОССИИ ОБ ИЗЪЯТИИ ИЗ ОБОРОТА ГОСУДАРСТВЕННЫХ КАЗНАЧЕЙСКИХ БИЛЕТОВ СССР, БИЛЕТОВ ГОСУДАРСТВЕННОГО БАНКА СССР И БАНКОТ БАНКА РОССИИ ОБРАЗЦА 1961—1992 ГОДОВ И ВВЕДЕНИИ БАНКОТ БАНКА РОССИИ ВЫПУСКА ОБРАЗЦА 1993 ГОДА

В соответствии с Законом Республики Узбекистан «О денежной системе Республики Узбекистан» и в связи с решением Центрального банка России об изъятии из обращения с 26 июля 1993 г. государственных казначейских билетов СССР, билетов Государственного банка СССР и банкнот Банка России образца 1961—1992 годов Кабинет Министров постановляет:

1. Принять к сведению сообщение Центрального банка Российской Федерации и Заявление правительства Российской Федерации по данному вопросу.
2. Образовать республиканскую правительственную комиссию для координации работ по изъятию в республике денежных билетов образца 1961—1992 годов и введению банкнот Банка России выпуска образца 1993 г.
3. Совету Министров Республики Каракалпакстан, хокимам областей и г. Ташкента создать соответствующие комиссии.
4. Узобербанк, другим коммерческим банкам, Министерству связи прекратить с 26 июля 1993 года прием из стран бывшего Союза ССР государственных казначейских билетов СССР, билетов Государственного банка СССР и банкнот Банка России образца 1961—1992 годов во все виды платежей.

СООБЩЕНИЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО БАНКА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

В связи с вводом на территории России денежных знаков образца 1993 года и изъятием из обращения с 8 августа 1993 года денежных знаков образца 1961—1992 годов Центральный банк Республики Узбекистан информирует население Узбекистана о следующем:

1. Узбекистан, оставаясь в рублевой зоне, имеет соглашение с правительством и Центральным банком России о переходе денежного обращения на территории Узбекистана на денежные

знаки образца 1993 года, выпущенные Центральным банком России, и о постепенном изъятии из обращения денежных знаков образца 1961—1992 годов.

Безналичные расчеты между предприятиями Узбекистана и России, а также другими государствами, находящимися в рублевой зоне, остаются без изменений.

2. Перевод на указанную валюту будет проводиться по мере получения денежных знаков России, их доставки и обмена старых денежных знаков на территории Узбекистана. До решения этих вопросов все денежные знаки образца 1961—1992 годов будут находиться в обращении и должны приниматься всеми учреждениями и организациями на территории республики без исключения.

3. Обмен денежных знаков будет проводиться без ограничений через сберегательные кассы и учреждения Центрального банка на местах в установленном порядке и в сроки, о которых будет сообщено дополнительно.

Центральный банк Республики Узбекистан.

ПРИРОДНЫЙ ГАЗ—СЕЛЬЧАНАМ

На три месяца опережается график газификации домов сельских труженников Андijanской области. С начала года природный газ пришел в дома и квартиры почти 17 тысяч жителей области, построено более 110 километров различных газопроводов сетей. А до конца года в области намечено построить еще 300 километров газопроводов и охватить еще 30 тысяч жилых домов.

— С прошлого года ведется строительство газовой сети вокруг Андijanа общей протяженностью 16 километров, — рассказывает начальник отдела «Андijanгаз» У. Хамзаев. — По заказу «Узбектрансгаза» и концерна «Узбекнефтегаз» будет построена вторая газораспределительная станция в районе Андijanского домостроительного комбината. Для улучшения обеспечения населения Кургантепского, Джалал-

АНКЕТА "НС"

НЕЗАВИСИМОСТЬ В ТВОЕЙ И В МОЕЙ СУДЬБЕ

1. Что принесла народам Узбекистана и лично Вам независимость республики!
2. Что в процессе становления независимого государства мы приобрели, что следует всемерно развивать и что нам мешает!
3. Какой вы представляете нашу республику в 2000-м году!

На вопросы анкеты отвечает учитель физкультуры Михаил ГАЛАК.

1. Независимость Республики наполняет нашу жизнь новым мироощущением. Теперь все мы, независимо от национальной принадлежности, являемся гражданами суверенного, ставшего равноправным членом ООН государства, приоритетом которого во внутренней и внешней политике являются общечеловеческие ценности. Все мы, проживающие на территории нашей республики, являясь ее гражданами, пользуемся одинаковыми правами, независимо от национальной, религиозной и иной принадлежности. Все это заложено в новой Конституции Республики Узбекистан, разработанной в соответствии с лучшими мировыми аналогами и подтверждающей верность народа Узбекистана идеалам демократии и социальной справедливости. К сожалению, в нашем неспокойном мире мы видим и другие примеры, когда одна лишь национальная принадлежность не позволяет человеку быть гражданином страны, в которой он живет уже не один десяток лет. Возьмем хотя

кудукского и ряда других районов области вчлчато строительство газопровода Нарасу — Ханабд длиной 11 километров и очередная газораспределительная станция в совхозе «Савай». Словом, работа не стоит, хотя трудностей с материалами у андижанских газовой не меньше, чем у их коллег в других областях республики. Однако, как видно по результатам, они успешно решают эти проблемы.

К. НИЗАМОВ, корр. УзА.

лизиции этих законов. 3. Третий вопрос имеет прямую связь с ответом на второй. Чем скорее и в полной мере будут активно действовать новые законы, тем больше мы наберем очков к 2000-му году. И это мы должны сделать в первую очередь ради своих детей и внуков, которым предстоит жить в XXI веке, решать большие задачи на уровне времени. Мне как педагогу думается, что мы еще мало уделяем внимания физической культуре молодого поколения. Воспитать здоровую, крепкую молодежь — это первоочередная задача страны. Ведь многое во всех наших начинаниях будет зависеть от качества кадров. Думаю, что к 2000-му году многое сдвинется с места, окрепнет экономика, выйдут на новую качественную ступень образование и воспитание. Правда, надо помнить, что все это не свалится к нам с неба само собой. Чтобы к 2000-му году выйти на принципиально новый уровень жизни, всем нам предстоит много и плодотворно работать.

Закон Республики Узбекистан

ОБ ОРГАНАХ САМОУПРАВЛЕНИЯ ГРАЖДАН

ПРОЕКТ

НЕ ТАК СТРАШНА «ЧИЛЛЯ»,

ЕСЛИ ПОЛИВАТЬ ХЛОПОК СОГЛАСНО НАУКЕ И ОПЫТУ

I. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Статья 1. Органами самоуправления в поселках, кишлаках, аулах, а также в махаллах городов, поселков, кишлаков и аулов являются сходы граждан, избирающие на 2,5 года председателя (акасака) и его советников.

предложению граждан хошимом района, города с последующим утверждением принятого решения соответствующим Советом народных депутатов.

общественного, социально-бытового и иного назначения, а также приобретенные транспортные средства, хозяйственный инвентарь и другое имущество.

ми Советами народных депутатов, добровольных пожертвований граждан и трудовых коллективов, ассигнований из благотворительных фондов.

власти, заботится об улучшении материальных и жилищно-бытовых условий граждан;

правоохранительным органами в обеспечении общественного порядка на соответствующей территории;

«Чилля» — самый жаркий период лета. «Чилля» — это когда все сорок дней, с 25 июня по 3 августа, чувствуешь себя как на сковороде. Говорят, что в это время корни растений буквально «гораются» за каждой каплей воды и «обсаивают» каждую частицу почвы. Особенно когда температура воздуха 36—42 градуса Цельсия.

Крупнейший специалист по орошению в Средней Азии академик С. Н. Рыжов писал, что, несмотря на огромную сеть корневой системы, пронизывающей во всех направлениях почвенную толщу, корневыми волоски не могут приблизиться к каждой свободной капле и пленке воды.

Дело в том, что сила корневого всасывания у большинства культурных растений составляет 10—15 атмосфер, а натяжение почвенной влаги в жару доходит до 15—20 атмосфер.

Полв — это целая наука, считают специалисты, сочетающая достижения новейшей исследовательской и многовековой опыт деханна, умудренного постоянной борьбой со всеми стихийными напастями и пресодолением всечуждых неожиданностей природы.

Угадать, вернее, диагностировать время полива в период цветения-плодообразования можно по местонахождению цветка относительно точки роста главного стебля.

Статья 5. Сход граждан созывается председателем (акасакалом) по согласованию с соответствующим Советом народных депутатов или хошимом по мере необходимости.

Статья 7. Сходы граждан правомочны при условии явки на них более половины всех жителей, имеющих право участвовать в сходах.

Статья 8. Для ведения схода (собрания) граждан избирается президиум. Сход (собрание) ведет председатель (акасака) или один из его советников.

Статья 9. На каждом сходе (собрании) граждан ведется протокол с указанием даты проведения схода (собрания), числа присутствующих граждан, повестки дня и принятых решений.

V. ПОЛНОМОЧИЯ ОРГАНОВ САМОУПРАВЛЕНИЯ

Статья 16. Сход (собрание) граждан утверждает программу деятельности и смету расходов органа самоуправления на планируемый год, а также принимает решение об установлении ставок заработной платы, пенсий, пособий и других социальных выплат.

Статья 17. Сход (собрание) граждан по согласованию с органами государственной власти и управления устанавливает для населения часы работы предприятий торговли, общественного питания и бытового обслуживания населения, образует административную комиссию.

Статья 18. Сход (собрание) граждан по согласованию с органами государственной власти и управления устанавливает для населения часы работы предприятий торговли, общественного питания и бытового обслуживания населения, образует административную комиссию.

Статья 19. Выполнение решений схода, а также текущую деятельность органов самоуправления граждане организуют и осуществляют председатель (акасака) схода и назначаемый председателем схода секретарь.

Статья 20. Секретарь и работники аппарата председателя (акасака) схода готовят материалы к проведению общих собраний.

Статья 22. Председатель (акасака) схода граждан организует работу по исполнению законов Республики Узбекистан.

организует общественный контроль за работой магазинов, столовых, чайхан, рынков, за соблюдением правил торговли, обеспечением культуры обслуживания покупателей;

организует общественный контроль за санитарным состоянием населенных пунктов, жилищ, школ и других учреждений;

организует проведение лекций, докладов и бесед для населения, способствует регулярному кинообслуживанию граждан, развитию книжной торговли, распространению газет и журналов;

организует регистрацию семейно-имущественных раз дел деканских дворов, дел жителей в границах своей территории;

осуществляет контроль за использованием и охраной земель на территории поселков, кишлаков и аулов, вносит на рассмотрение схода (собрания) граждан вопросы регулирования земельных отношений;

осуществляет иные полномочия в соответствии с законодательством Республики Узбекистан.

Статья 23. Председатель (акасака) схода граждан поселка, кишлака, аула производит регистрацию актов гражданского состояния, совершает отдельные нотариальные действия.

Тонковолокнистые сорта хлопчатника Терме-14, Терме-16, С-6037, выращиваемые в основном на почвах пустынной зоны, требуют проведения большого числа поливов и поддержания повышенной влажности почвы.

Некоторые «рачительные» хозяйственники исходя из принципа «нашу маслом не испортишь». Ан нет, перебарщивать тут нельзя.

В Узбекистане имеется большой практический опыт по экономному использованию оросительной воды при поливах — это «сустский» метод полива по коротким бороздам, тактичный полив, широко применяемый в Хорезме.

В Узбекистане имеется большой практический опыт по экономному использованию оросительной воды при поливах — это «сустский» метод полива по коротким бороздам, тактичный полив, широко применяемый в Хорезме.

Интересен опыт намаганских земледельцев, выращивающих хлопчатник на землях с большими уклонами местности, расположенных в зоне командования Большого Наманганского канала.

Еще больший эффект в деле зерноводоснабжения могут дать объединенные усилия ученых и практиков. Результаты многолетних исследований НИО «Хлопок» по установлению сроков норм и члена поливов хлопчатника и сопутствующих культур используются в комплексе работ под названием «Информационно-советующая система оперативного планирования орошения» (ИСС ОПО), который внедряет производственное объединение Узгроинформ МХС республики.

Производственные испытания этого комплекса, проведенные в Ташкентской, Андижанской, Самаркандской областях на площади около 80 тысяч гектаров, показали его эффективность, которая выражается прибавкой урожая хлопчатника на 2,5 центнера и экономией 10—15 процентов оросительной воды.

Менее требовательны к воде сорта хлопчатника 175-Ф, АН-402, Андикан-13, Бухара-6, СуоюнХИХИ-11. Они способны давать высокий урожай на сравнительно жестком режиме орошения и поэтому для их нормального роста и развития достаточно поддерживать влажность почвы на уровне 65—65—60 процентов ППВ.

А как быть на новоорошаемых землях Голодной степи, сильнозасоленных, легко- и среднесуглинистых, где ныне районированы средневолокнистые сорта хлопчатника АН-Баят-2, С-9070, С-6530? Для первых двух сортов рекомендуется режим предполвовой влажности 70—70—60 процентов ППВ, четырежды поливаемыми по схеме 1—3—9 полновыми нормами в период цветения-плодообразования 900—1000 кубометров и оросительной нормой 3,5—4,0 тысячи кубометров на гектар.

II. ПОРЯДОК СОЗЫВА СХОДА ГРАЖДАН

Статья 5. Сход граждан созывается председателем (акасакалом) по согласованию с соответствующим Советом народных депутатов или хошимом по мере необходимости.

Статья 7. Сходы граждан правомочны при условии явки на них более половины всех жителей, имеющих право участвовать в сходах.

Статья 8. Для ведения схода (собрания) граждан избирается президиум. Сход (собрание) ведет председатель (акасака) или один из его советников.

Статья 9. На каждом сходе (собрании) граждан ведется протокол с указанием даты проведения схода (собрания), числа присутствующих граждан, повестки дня и принятых решений.

III. ПОРЯДОК ИЗБРАНИЯ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ (АКАСАКА) И ЕГО СОВЕТНИКОВ

Статья 10. Председатель (акасака) и его советники избираются сходом (собранием) граждан по согласованию с хошимом соответствующего района, города.

Статья 13. Председатель (акасака) и его советники могут быть переизбраны досрочно в случае выбытия соответствующей территории, по предложению хошима района, города либо по письменному требованию не менее одной трети участников схода (собрания).

IV. ЭКОНОМИЧЕСКАЯ И ФИНАНСОВАЯ ОСНОВА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ САМОУПРАВЛЕНИЯ

Статья 14. Собственностью органов самоуправления являются построенные, приобретенные ими или переданные им в установленном законом порядке объекты

Статья 20. Секретарь и работники аппарата председателя (акасака) схода готовят материалы к проведению общих собраний.

VII. ПОЛНОМОЧИЯ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ (АКАСАКА)

Статья 22. Председатель (акасака) схода граждан организует работу по исполнению законов Республики Узбекистан.

VIII. ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Статья 24. Органы самоуправления в пределах предоставленных им полномочий принимают решения, которые обязательны для исполнения всеми гражданами, проживающими на соответствующей территории.

Предложения и замечания по законопроекту просим направлять в Комитет Верховного Совета Республики Узбекистан по вопросам законодательства, законности и правопорядка.

ПРАЗДНИКОВ БЕЗ БУДНЕЙ НЕ БЫВАЕТ



металлургический завод трудится напряженно, стремясь выполнить поставленные перед ним задачи. А они немалые. Это, в первую очередь, обеспечение народнохозяйственного комплекса республики необходимыми сортами проката, выполнение экспортных поставок, совершенствование производства.

С хорошим настроением отметили металлурги Бекабада свой профессиональный праздник в позарпозное воскресенье. Профсоюзный комитет, администрация сделали все, чтобы настроение у людей было хорошим.

Металлургия относится к числу базовых отраслей народного хозяйства и отличается высокой материалоёмкостью производства, — говорит директор завода А. М. Алокин. — Состояние дел в этой области в конечном итоге определяет уровень научно-технического прогресса в других отраслях промышленного комплекса любой страны. Поэтому металлургия во всем мире пользуется значительной государственной поддержкой — в финансировании, предоставлении кредитов и налоговых льгот.

П. НИШАНОВ, В. ДРАЧЕВ, Р. НУРИДИНОВ (фото), корр. УзА.

Отдел экономики «НС».

